

财政资金撬动社会资金壮大农业特色产业 安顺构建“农银企”产业发展共同体

本报讯（记者 杨小友）5月27日，安顺市印发《安顺市创新财政涉农资金投入推动农业产业高质量发展的实施方案（试行）》，探索财政涉农产业资金投入模式，着力解决制约农业产业高质量发展的重点难点堵点，构建政府主导下的农银企产业发展共同体，持续壮大农业特色优势产业，加快现代农业产业体系建设，努力打造“一县一业”，全面推进乡村振兴，拉开财政涉农资金创新投入序幕。

6月2日，在西秀区双堡镇，西秀区农投公司、安顺鑫禾种苗科技发展有限公司、双堡镇党委主要负责人齐聚一起，共同研商推动SPV项目公司（特殊项目公司）成立，全力发展草莓产业及建设配套设施，打造东西部协作典范。

今年，西秀区双堡镇获东西部协作资金1000万元，用于发展草莓产业。为发挥资金的最

大效用，西秀区引进安顺鑫禾种苗科技有限公司，将与西秀区农投公司共同出资成立新的特殊项目公司，按“2:1:5”投入比例，西秀区农投公司以东西部协作资金1000万元出资20%，安顺鑫禾种苗科技有限公司出资80%，即将成立的特殊项目公司申请10%省级农业现代化基金，以政策优势及社会资本撬动50%银行贷款，放大资金规模。

“财政涉农资金创新投入，可以说集中力量办大事。我们将通过‘支部联建、资源联合、运行联动、利益联结’的四联机制，凝聚国有农业企业平台、民营企业家、金融机构、东西部协作资源的智慧和资源力量，全面推动农业产业项目发展。”双堡镇党委书记李健说。

新的特殊项目公司成立后，将按三期推进农业产业化项目建设。一期建设2880平方米玻璃温室大棚、数字化农业展示平台，3072平方米薄膜联动温室大棚，草莓包装车间，草莓园

区配套附属设施等；二期扩种草莓800亩，扩种设施穴盘育苗100亩；三期打造草莓深加工厂房和冷库物流，亲子、研学设施，民宿、餐饮，真正把项目建成集草莓种植、观光、销售、深加工、旅游一二三产融合的全产业链示范园，将双堡镇打造成“草莓小镇”。

“财政涉农资金创新投入，解决了我们发展中融资难、融资贵问题，为草莓产业注入强劲资金源泉，让我们做大做强产业的梦想得以提前。”安顺鑫禾种苗科技有限公司负责人蒋金权说。

目前，新的特殊项目公司正按规程稳步推进，项目点建设已动工。公司预计今年建成投产，根据测算，项目投产后，草莓年产值可达3120万元，草莓苗年收益650万元。

这只是安顺市创新财政涉农资金投入的缩影。在财政涉农产业资金创新整合投入到特色优势农业产业项目中。安顺市以地方农投公司

为主导，以农业产业项目为载体，通过与引进市场农业龙头企业、投贷银行合作，带动撬动更多社会资本、金融资本，争取省级农业现代化基金等支持农业产业，实现农业产业从规划、设计、融资、建设到运营的一体化管理，构建农银企产业发展共同体。

而创新的财政涉农资金聚焦蔬菜、食用菌、辣椒、茶、水果、中药材、牛羊、生猪、生态家禽、生态渔业、优势特色粮油、刺梨、特色林业、林下经济等农业产业，重点支持农业生产、加工和流通服务、绿色循环产业、农业科技装备业、现代化智慧农业等农业产业项目，收益能力能覆盖贷款偿还的农业基础设施项目。

现在，以财政涉农资金为“引子”，一个个新的项目公司正加紧组建，撬动更多资金投入到农业产业上，推动农业产业发展走出高效、规模现代化新路，为乡村振兴奠定坚实基础。

绿色骑行迎“世界环境日”

通讯员 程洪凯 摄影报道

5月29日，安顺市生态环境局组织20余名环保志愿者开展“共建清洁美丽世界安顺在行动”绿色骑行活动，倡导健康低碳的绿色出行方式，共迎6月5日“世界环境日”。

此次骑行过程中，环保志愿者积极向路过市民朋友科普、宣传绿色环保理念，并号召广大市民践行低碳绿色生活方式，为安顺市生态环境保护、共建清洁美丽安顺、创建全国文明城市，助力碳达峰碳中和作出应有贡献。



环保志愿者用骑行向市民宣传环保出行。

关岭推广大豆玉米带状复合种植

本报讯（通讯员 孙明凯）5月23日，在关岭自治县坡贡镇宁河村，300余亩大豆玉米带状复合示范种植基地里，大型农机正开展起垄、施肥、播种、开沟一体化作业。

基地里，国家科技特派团关岭团专家深入耕种现场，开展大豆玉米带状复合种植技术指导，帮助农户科学选种、施肥，讲解推广模式、套种间距等技术要领，提高农户科学种植水平。

“大豆玉米带状复合种植采用的是‘2+3’

的间种模式，2是两行玉米，3是三行大豆。在复合种植后，1亩玉米地能增产大豆产量90公斤以上，既确保农民增收，又增加大豆产量，起到稳粮增收的作用。”国家科技特派团关岭团长陈佳琴说。

大豆玉米带状复合种植是在传统间作、套种基础上创新发展来的一季双收两种作物的种植模式，是稳玉米、扩大豆的一项重要技术措施。今年，关岭自治县把粮食安全作为乡村振兴的首要任务来抓，推广大豆玉米带状复合

种植，推进粮豆合理轮作，确保粮食和重要农产品稳产保供，助力粮食稳产增收。

为此，该县农业农村局持续加强技术保障，组建专业技术服务团队，定期开展现场培训。农技人员全程跟踪指导，不断提高大豆玉米带状复合种植规范化水平，同时加快对现有农机具的调试、改装，加强农机手作业培训，满足大豆玉米带状复合种植技术推广需求，以高效种植推动农业高质量发展。

“目前已在全县开展了7期大豆玉米带状

种植技术培训，累计培训400余人次，在13个乡镇（街道）建立玉米带状复合种植示范点，县农业农村局发放34吨玉米到示范点种植，采购70余吨大豆种发放到各乡镇（街道），成立13个技术指导组到乡镇开展农业生产技术指导。”关岭自治县农业技术推广站站长杨艳说。

从4月以来，关岭自治县各乡镇（街道）同步推进大豆玉米带状复合种植，5月底，该县1700亩大豆玉米带状复合种植示范基地完成种植。

下一步，关岭自治县将通过示范点示范带动，落实好“稳粮增油”决策部署，让每一寸土地都产生更多经济效益，有力推动关岭农业生产提质增效。

本报讯（通讯员 张辉 江群勤）5月27日，以“技能：让生活更美好”为主题的平坝区职业教育活动周启动，旨在让全社会了解职业教育、体验职业教育、理解职业教育，把职业教育办好，办出职教特色，培养更多高素质职业技能人才。

启动仪式现场进行了活动周主题系列活动之一的艺术展演。街舞《本草纲目》、乐器和舞蹈《女儿情》、舞蹈《一起向未来》等节目相继上演，演绎了中职生的艺术风采；战术方队、武术操表演，展示职校规范化管理成果；绘画作品展出、美发技能展演等，集中展示了中职生在校学习技能成绩。《红旗飘飘》节目，以党史为脉、舞台为载，重温党从诞生、发展到壮大的伟大历史篇章，将文艺展演活动推向高潮。

近年来，平坝区中等职业学校一直秉承“办好职业教育，服务地方经济”的办学宗旨，职教毕业生从过去的就业为主转变到就业与升学并重，在校生逐年增加。目前学校设有8个专业，在校生达1033人。

安顺建成“智慧卫监”大数据监管平台

本报讯（记者 杨小友）今年，安顺市“智慧卫监”大数据监管平台建成投入使用，成为全省首家建成投用的市级医疗卫生大数据监管平台，有效推进医疗卫生行业治理能力现代化、信息化，提升卫生健康领域监管效能。

今年以来，安顺市着力探索卫生健康监督执法新路，将医疗废物在线监测系统和生活饮用水在线监测系统作为市级“智慧卫监”大数据监管平台（一期）项目切入点，对该市二级以上公立

医疗机构医疗废物的收集、分类、处置、分析、统计数据集成到“智慧卫监”大数据监管平台。

该平台由医疗卫生、生活饮用水卫生、公共场所卫生、职业卫生、学校卫生、传染病防治、血液安全、放射卫生等系统组成，集成了卫生健康监督业务应用、移动应用、日常协同、公众服务、信息交换、辅助决策等功能，为卫生健康监督执法数据应用提供数据基础及数据交通互联互通。

安顺市“智慧卫监”大数据监管平台

的建成，实现卫生健康行政部门对医疗机构、生活饮用水单位、工矿企业、公共场所等监管对象24小时在线监测，及时发现违法线索，及时纠正违法行为，并第一时间将数据反馈到属地卫生健康部门和医疗机构，做到数据交换及时、信息反馈及时、问题整改及时，在监管对象多、执法人员少的矛盾中探索出一条大数据监管新模式。

该平台围绕数据赋能、数据交换、数据监管，将卫生健康监管领域数据碎片化，分时、分层、分类，适时更新数

据、适时交换信息，让数据多跑路、执法人员少跑腿。平台建设投入使用以来，市级执法人员下基层监督检查医疗废物的频次大幅度降低，减轻医疗机构负担、降低运行成本。

下一步，安顺市“智慧卫监”大数据监管平台将根据需求，不断完善，适时开启新的监管模块，运用大数据实现对医疗卫生行业全过程、全方位监管，为推动全市卫生健康事业高质量发展创造良好的环境。

安顺举行生态环境状况新闻发布会

本报讯（记者 杨小友 胡彪）6月1日，安顺市2021年度生态环境状况新闻发布会举行，发布《2021年安顺市生态环境状况公报》。

2021年，安顺市环境质量总体保持良好，市辖区国控、省控断面水质优良率100%，县级以上饮用水源地达标率100%；中心城区环境空气质量优良率为97.8%，环境空气质量平均优良率为97.7%，各县（区）城市环境空气质量均达到《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准；声环境质量总体稳定，区域噪声、交通噪声、功能区噪声均达国家标准；建设用地未发现污染地块；无重大污染事件发生，人民群众生态环境获得感明显增强。

“中国创翼” 创业创新大赛 安顺选拔赛开赛

本报讯（记者 杨小友 胡玉山）5月26日至27日，第五届“中国创翼”创业创新大赛安顺市选拔赛举行。

安顺市共推选出40个项目参加主体赛、乡村振兴专项赛、青年创翼专项赛路演活动。参赛项目涉及现代农业、现代服务业、新材料新能源、医疗健康、人工智能、互联网TMT、装备制造、文化创意等领域，并借助强大专家团队力量开展创业指导活动。

通过选拔赛，18个优秀项目获得一、二、三等奖，加上开展的劳务品牌专项赛评估活动，安顺市将选出20余个项目到省级参赛，并将另推荐优秀项目到广州参加第九届“青创杯”创新创业大赛。

平坝金融“滴灌”绿色产业

本报讯（通讯员 杨红国 巫鑫）近年来，平坝区的金融系统转变绿色金融发展方向，持续加大对生态农业、生态修复、基础设施绿色升级和节能环保产业信贷支持，减碳增绿实现四类绿色产业贷款投放“四增长”。

农发行平坝支行向平坝区国家储备林项目审批信贷资金2亿元，期限20年，目前已投放16亿元，辐射带动林场周边林农参与珍贵树种及大径级林木培育，发展林下中药材种植，促进当地农村产业结构调整，带动农户就业增收，实现生态效益和经济效益“双赢”。该行还向高标准农田建设项目发放贷款8000万元，支持建设完善机耕道、蓄水池等配套设施，践行“藏粮于地、藏粮于技”战略，有力促进特色产业规模化发展，提高农业生产能力，更好保障粮食安全和赋能乡村振兴。

邮储银行平坝支行主动与贵州水投水务集团平坝区污水有限公司对接，为PPP项目成功授信3亿元，目前已发放11亿元，助力实施污水治理和管网升级改造。

工行平坝支行为改善城市水环境、做好城市防洪保安，共向平坝城区水生态廊道建设项目建设融资7.6亿元，为开展河道治理、河道生态蓄水、排水和沿河绿化建设提供资金保障。

贵州银行平坝支行为平坝陷通停车场服务公司授信3.45亿元，期限20年，支持公共停车场经营及智能化改造项目，对该区153万个停车位进行智能化整合，提高城市道路利用率和停车泊位利用率，增强区域服务能力和城市管理水平。

贵阳银行平坝支行为“美丽乡村·四在农家”基础设施建设项目授信1209亿元，将为平坝区所有村寨进行旧村绿化、主干道美化、巷道道路整治、全民健身广场建设、农户外墙及庭院改造等工程，目前改造较为成功的案例有小河湾、龙海、邢寨等，均是“美丽乡村·四在农家”示范村寨。

一个个绿色金融产品，重点支持生态农业、生态修复、基础设施绿色升级和节能环保产业四类产业，解决企业融资难、发展难问题。据人行贵州平坝支行统计，截至目前，平坝区绿色贷款余额401.5亿元，同比增长12.09%。其中，坝区生态农业贷款余额3.43亿元，同比增长14.49%；生态环境修复贷款余额11.42亿元，同比增长11.52%；基础设施绿色升级贷款余额11.40亿元，同比增长11.74%；节能减排环保产业贷款余额14.98亿元，同比增长7.19%。